附件2

2023年全国科技馆联合行动

“筑梦航天”主题教学设计
	课程名称
	

	课程类型
	

	提交人
	

	教学基本信息

	核心概念
	

	教学模式
	

	课程受众
	

	受众人数
	

	课程时长
	

	教学场地
	

	结合展项
	

	教学内容

	课程内容将科技馆教育资源和学校课程涵盖的知识点有效结合起来，两者相互对应、互为基础。课程内容设计要结合学生兴趣，满足学校需求，以提高学生探究能力、培养学生的科学素养为重点。
学校相关课程内容包括：国家教育部《2022年义务教育科学课程标准》的13个学科核心概念，国家教育部《中小学生综合实践活动课程指导纲要》推荐的152个主题和学校普遍使用的教材体系。除科学课，还可以选取数学、物理、化学、生物、地理、语文等其它课程内容，在凸显学科核心概念的基础上，倡导采用STEM理念建构跨学科课程内容，提高学生用综合知识解决实际问题的能力。



	学情分析

	简述课程受众的年龄段、年级或构成。对教学内容相关知识或技能的掌握程度、简要的心理和生理特点进行分析。



	教学目标

根据课程内容需要，可采用《2022年义务教育科学课程标准》中四个方面的目标；也可采用《中小学综合实践活动课程指导纲要》中的课程目标。

	
	

	
	

	
	

	
	

	衔接知识点
	拓展知识点

	
	

	教学重点和难点

	教学重点
	

	教学难点
	

	教学准备

	（一）教学场地
科技馆展厅、教室、实验室、表演台、影院、科普报告厅、户外、校园、社区、科研机构等。
（二）教学准备
教学环境、教具、器材的准备。如：展品展项、计算机、网络、投影机、操作系统、应用软件、实验器具、制作工具、原材料、试剂、道具、服装、灯光、图文板、防护装具、教材、学习单、参考用书等，说明种类、材质、规格、数量和其它必要的要求。

	知识原理

	简述本节课所涉及到的科学知识原理。



	教学过程

	第一阶段：

	阶段目标：是指在本教学阶段所要达到的教学目标。

	教育活动脚本
	设计思路

	
	设计意图：是引导学生循序渐进达到“阶段目标”的策略、步骤和方法，应说明本阶段教学要使学生关注、操作、体验、发现、思考、设计、探究、记录、分析、交流、分享、展示、反思、总结等内容；
学情分析：应分析在本阶段的学习内容、学习方式下学生可能产生的情况，特别是由于学生特征可能导致学习困难、影响教学的情况；

教学策略：应说明在上述学情下为实现设计意图所要采取的策略、方法和注意事项等。

	第二阶段：

	阶段目标：

	教育活动脚本
	设计思路

	
	设计意图：
学情分析：
教学策略：

	第N阶段：

	阶段目标：

	教育活动脚本
	设计思路

	
	设计意图：
学情分析：
教学策略：

	实施情况与课程评价

	课程评价旨在了解学生对本节课的理解及课程内容是否激发学生兴趣。为此，可以通过观察法观察学生的行为表现，也可以在课后请带队教师填写《满意度调查表》，还可以在课程开展后收集学生的评价反馈和科技辅导员的自我反思。

	综合评价

	邀请专家对已实施过的课程进行评审，充分了解科技辅导员在教学过程中的各方面情况，从而判断这堂课的质量和水平、成效和缺陷，为后期改进课程质量提供重要依据。




注：1.教学内容、教学过程中可以附上课程设计的流程图、思维导图。

2.教学过程中，每个阶段实验的步骤可以截取视频中的画面进行辅助。

3.可以添加除表格内容以外的内容用来扩展、辅助课程内容。
4.如教案中参考论文、著作等文献，需标明出处，按论文参考文献格式填写。
